Wirmekraftmaschinen (Fortsetzung)

} Leichtélmaschinen (Fortsetzung)

Die Ziindung des komprimicrten Gas-Luft-Gemischies geschicht wie hei
| den Gasmaschinen durch einen elektrischen Funken. Dieser Funke entsteit
dadurch, daf im Augenblick: der Zindung kurz vor Hubende des Ver-
dichtungshubes ein Wechselstrom von sehr holier Spannung — erzeugt i
einem Mugnet- oder Batterieziindapparat — zwischen zwel Metallzungon
(Elektroden) der irmn Zylinderkopf befindlichen Ziindkerze (10) iiber-
springt. Im normalen Betrieb erfolgt die Zindung knrz vor Hubende der
Verdichtung (Frithziindung), beim Anlassen jedoch crst im Totpunkt
(Spiitzimdung). Der Ziindzeitpunkt wird antomatisch i Zindapparat odet
| durch einen Hebel von Hand reguliert.
| Die LeichtOlmotoren arbeiten wie alle Verbrennungsmaschinen im Vier-
oder Zweitakt (siche dort). Jeder Viertaktzylinder hat je ein Kinlaf- und
Auslativentil; dagegen ist die Zweitaktmaschine ventillos, da sowohl Einlaf-
" als aueh AuslaBventil durch Schlitzstenerung des Kolbens ersetzt sind: sie
arbeitet in der Regel naech dem sog. 3-Kanal-System mit K urbelkasten-
ladepampe. Wiihrend der Kolben im Zylinder verdichtet, also vorgeht, winl
das Gas-Luff-Gemisch dureh einen Kanal a in das inftdicht abgeschlossime
Kurbelkastengehiiuse geosaugt (in Abb. 10 gestrichelt gezeichnet); heim
Arbeitshub wird ¢s von dem zurflekgehenden Kolben auf = 0,3 at Uler-
druck vorverdichtet und strémt im nnteren Totpunkt durch den (Thegatrim-
kanal b in den Zylinder, sobald der Kolben den Einlaidschlitz frelgibt,
Darch eine am Kolben befindliche Nase wird der Gasstrom so geleitet, dal
er den ganzen Zylinder durchstrémt und die verbrannten Gase aus dem
| AuslaBsehlitz ¢ herausspiilt. Sobald der Kolben alle Sehlitze dberdeckt
hat, beginnt eine neue Kompression (vgl, unter Gasmaschinen).

Fiir die ventillose Banart sind also 3 Kaniile mit 3 Schlitzen notwendig; der Ansaugkanal a, durch den
der Gasstrom in das Kurbelkastengehiiuse gesaugt wird, der Uberstromkanal b und der Ausstrimkanal ¢,
der mit dem Ausputlvohr (Schalldimpfer) verbunden

Ausfiithrung und Anwendung. Das Hauptanwenduangsgebiet {{ir Leichtolmotoren ist der Mraltfahrzeog:
buu. Zur Erzielung gleichmiBigen und ruhigen Ganges und um groliere Leistung auf kieinem Raum unter
zubringen, werden bei Fahrzeugmotoren mehrere Zylinder mit einem gemeinsamen Kurbeigehiuse zu
einer Maschine vereinigt,
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werden von der Nockenwelle angetricben. Rechis

linder, ferner die Kerzenverticfungen wund die | neben der Kurbelwelle befinden sich Schwangmd

Ventilkammern der beiden hinteren Zylinder so- | Kupplung und Getriebe, nnmitteibar mit dew

wie die Kilhlwasserriinme geschnitfen. | Motorgehiuse verbunden (verblockt), Der Sehals
Die Stobel der hilngenden Ein- und Auslafventile | hebel ist abgebrochen dargestellt,

In der Abbildung sind die beiden vorderen Zy-
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